

# 去年我国外贸规模首破40万亿元

## 全年货物贸易进出口总值42.07万亿元,连续6年保持货物贸易第一大国地位

新华社北京1月13日电 中国外贸规模再上新台阶。海关总署13日发布数据:2022年我国货物贸易进出口总值42.07万亿元,比2021年增长7.7%,连续6年保持货物贸易第一大国地位。

其中,出口继续保持较高增速,总额为23.97万亿元,同比增长10.5%;进口18.1万亿元,同比增长4.3%。

海关总署新闻发言人吕大良表示,2022年,面对复杂严峻的国内外形势,我国外贸顶住多重超预期因素冲击,在

上年高基数基础上实现稳定增长,进出口总值首次突破40万亿元关口,为经济稳健发展作出积极贡献。

从贸易方式看,一般贸易增长快、比重升。2022年,我国一般贸易进出口26.81万亿元,增长11.5%,占进出口总值的63.7%,较上年提升2.2个百分点。

从贸易伙伴看,我国与东盟经贸往来更加密切,进出口规模达到6.52万亿元,增长15%,东盟继续为我国第一大贸易伙伴。同期,我国对“一带一路”沿线

国家进出口增长19.4%,占我国外贸总值的32.9%,提升3.2个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.5%。

从外贸主体看,民营企业表现不俗。2022年,我国有进出口实绩的外贸企业59.8万家,增加5.6%。民营企业进出口规模所占比重达到50.9%,提升2.3个百分点,年度占比首次超过一半。

从商品种类看,主要产品供需稳、优势足。2022年,我国机电产品进出口20.66万亿元,增长2.5%,占进出口总值

的49.1%。此外,原油、天然气和煤炭等能源产品合计进口3.19万亿元,增长40.9%,占进口总值的17.6%。

“总的看,2022年我国外贸实现了新的突破,进出口规模、质量、效益同步提升,成绩来之不易。”吕大良说,展望今年,在正视外贸发展面临困难挑战的同时,也要看到我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变,今年经济有望总体回升,要更加坚定推动外贸稳规模、优结构的信心。

# 始终坚持人民至上、生命至上

## ——我国三年抗疫实践系列述评之一

### 以非常之举应对非常之事 始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位

2023年1月11日,武汉同济医院重症病房。

为全力保障新冠患者就医需求,医院重症床位数由原先的546张,扩增至一倍至逾千张。为患者检查生命体征,调整呼吸机参数,翻身、排痰、调整补液速度……医护人员紧张忙碌着。

“疫情三年,有太多变化,也有始终不变。”回忆起2020年那场异常艰难的“遭遇战”,武汉同济医院急诊科副主任医师冉晓说,相比于三年前,奥密克戎变异株致病性减弱,我们也拥有了对病毒更深入的了解、更多抗病毒药物的选择、更丰富的新冠救治经验。而始终不变的,是不放弃每一个生命的理念,是人民至上、生命至上的庄严承诺。

彼时的武汉,面对突如其来的疫情,我们以非常之举应对非常之事,全力保障人民群众生命权、健康权。把提高治愈率、降低死亡率作为首要任务,最精锐的医疗资源向最需要的地方集中,重症救治“一人一策”,从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,不放弃每一个患者。

“我曾目睹4万名医护人员志愿前往武汉,4.4万名建筑工人在3天内到达武汉,在10天内建成两个庞大医院……世界应该看到中国的努力,应该看到中国如何以不同于其他国家的方式对人民负责。”来自英国的纪录片导演柯文思说,自己这三年就住在中国,“一直是中国努力保护人民生命健康的受益者”。

从武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果,到成功控制住由德尔塔变异株引发的疫情,再到迎战奥密克戎变异株;从提出“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,到实现“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”……我们避免了致病力相对较强的原始株、德尔塔变异株等大范围流行传播,极大减少了重症和死亡,也为疫苗、药物的研发应用以及医疗等资源的准备赢得了宝贵的时间。

护佑人民群众健康安全,是一以贯之的“中国方案”,是始终不变

的生命重于泰山,人民利益高于一切。

新冠肺炎疫情发生三年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们因时因势优化调整防控措施,有效应对了全球五波疫情冲击,有效处置了国内100多起聚集性疫情,人

民生命安全和身体健康得到有效守护,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

病毒频繁变异,形势不断演变,防控策略不断调整,而人民至上、生命至上,始终是中国抗疫斗争最鲜明的底色、最真实的写照。

影响降到了最低,用最小的代价实现最大的防控效果。在“遭遇战”阶段,全国上下紧急动员,依托强大综合国力,开展全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战,“水不停,电不停,暖不停,通信不停,生活物资供应不停,社会秩序不乱”,让海外华人感叹“不敢想象”。

在常态化疫情防控期间,我们把稳就业、稳物价、保民生作为必须守好的底线,“兜”住最困难群体,“保”住最基本生活,不断提高保障和改善民生水平。

2022年新增11个月,全国城镇新增就业1145万人,完成1100万人的全年目标任务;在全球通胀压力高企的背景下,我国居民消费价格指数同比温和上涨2%;粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上……就业稳、物价稳、粮食安全、能源安全和大局保持稳定。

三年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们高效统筹疫情防控和经济社会发展,不仅最大程度保护了人民生命安全和身体健康,还如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会、实现“十四五”良好开局,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

以科学之策求解非常之难 调整优化防控政策 维护最广大人民根本利益

“随着中国经济从三年的新冠疫情中复苏,北京的街道再次出现拥堵,游客争相预订出国度假,企业预计商业活动将回升。”英国《金融

时报》2022年12月29日这样报道。人民至上、生命至上,不仅要保障人民的生命权健康权,也要把握住发展主动权。

1月8日0时17分许,中国南方航空CZ312多伦多至广州航班顺利降落在广州白云国际机场,这是“乙类乙管”总体方案和民航局入境新政实施后全国首班降地的国际航班。航班落地后,入境人员不再实施闭环转运、集中隔离等措施,旅客相继从到达大厅走出,见到前来迎接的家人和朋友。

1月8日,我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。从“二十条”到“新十条”,再到“乙类乙管”,防控政策的调整优化,是科学防控的及时、必要之举,也是更好统筹疫情防控和经济社会发展、维护最广大人民根本利益的战略、长远之举。

“我认为中国疫情防控措施优化调整十分及时。”萨尔瓦多驻华大使阿尔瓦雷斯说,“针对当下疫情防控的新形势,病毒变异株的新特点和中国的现实情况,中方依据科学研判作出政策调整是十分必要的。”

“新冠病毒感染调整为‘乙类乙管’,绝不是放任不管,而是要继续强化管理、服务和保障。”国家卫生健康委有关负责人表示,下一步将抓实抓细医疗救治资源准备,着力保障群众用药需求,做好老年人、儿童等重点人群防护救治,加强农村地区疫情防控,努力保障人民健康安全。

在加强新冠病毒感染防治、确保平稳转段的同时,各地区各部门采取各种积极措施,精心做好过渡期管理,让员工忙起来、生产热起来、信心强起来。

邮政快递业不断强化物流末端配送能力,加大保通保畅;文化和旅游部优化旅游景区疫情防控措施指南,机票、火车票、酒店预订持续走高;浙江、江苏、广东、山东等地组织“出海招商”,推动经济稳步恢复;全国最大单体“盐光互补”光伏项目等重大项目建设加快推进;餐饮、电影院等线下场所陆续开放,线下商业人气逐渐回暖……

曙光就在前头。疫情防控进入新阶段,秉持着“人民至上、生命至上”理念,再加把劲,坚持就是胜利,团结就是胜利。

据新华社电

商务部部长王文涛视频会见美中贸易委员会会长艾伦时指出——

## 希望推动中美经贸关系早日重回正轨

新华社北京1月13日电 记者从商务部获悉,商务部部长王文涛12日视频会见美中贸易委员会会长艾伦

时表示,双方就中美经贸关系、中国扩大开放等议题交换了意见。王文涛指出,希望美方正确看待中国发展机遇,按照两国元首指明的方向,推动中美经贸关系早日重回正轨。

王文涛表示,中美双方拥有广泛共同利益和合作空间。中美经贸合作有利于两国人民福祉,对全球经济增长有着举足轻重的作用。美国政府以“战略竞争”定义中美关系,对华采取一系列贸易投资限制措施和保护主义做法,损害了两国企业和民众的利益。希望美方正确看待中国发展机遇,给世界带来的机遇,按照两国元首指明的方向,推动中美经贸关系早日重回正轨。

王文涛指出,中美双方拥有广泛共同利益和合作空间。中美经贸合作有利于两国人民福祉,对全球经济增长有着举足轻重的作用。美国政府以“战略竞争”定义中美关系,对华采取一系列贸易投资限制措施和保护主义做法,损害了两国企业和民众的利益。希望美方正确看待中国发展机遇,给世界带来的机遇,按照两国元首指明的方向,推动中美经贸关系早日重回正轨。

王文涛指出,中美双方拥有广泛共同利益和合作空间。中美经贸合作有利于两国人民福祉,对全球经济增长有着举足轻重的作用。美国政府以“战略竞争”定义中美关系,对华采取一系列贸易投资限制措施和保护主义做法,损害了两国企业和民众的利益。希望美方正确看待中国发展机遇,给世界带来的机遇,按照两国元首指明的方向,推动中美经贸关系早日重回正轨。

## 日本拟于今年春夏之际开始福岛核污染水排海

新华社东京1月13日电 不顾国内和国际社会反对,日本政府13日称,“今年春夏之际”开始向海洋排放经处理过的福岛第一核电站核污染水。

据日本共同社报道,日本政府当天召开内阁会议,讨论福岛第一核电站核污染水处理问题,确认等到相关设施建设完工并通过日本核监管机构原子能规制委员会的验收,再开始进行核污染水排海,时间会在“今年春夏之际”,时间会在“今年春夏之际”,时间会在“今年春夏之际”。

韩国外交部13日对韩

体表示,韩国政府以国民健康安全为首要原则,将继续坚持日方必须从客观和科学角度出发,以安全且符合国际法和国际标准的方式处理福岛第一核电站核污染水的立场,并依此采取应对措施。

中国、菲律宾、太平洋岛国论坛等诸多国家和国际组织也多次对日本核污染水排海决定表示反对和质疑,希望日方认真回应各方关切,以负责任态度寻找核污染水的妥善处置办法,而不是一味强推排海方案。

## 韩国警方公布调查结果 首尔梨泰院踩踏事故 因多方职务过失所致

新华社首尔1月13日电 韩国警察厅梨泰院事故特别调查本部13日召开记者会,公布去年10月29日晚踩踏事故调查结果和责任处罚等最终调查结果。

梨泰院事故特别调查本部部长孙济汉在记者会上说,包括警方、地方政府和消防部门在内的对灾难预防及应对负有责任的部门未提前制定安全对策,有关部门在事故发生后也未按照相关法令和指南及时展开救援。情况误判、信息共享延误、相关部门缺乏

协调合作、救援迟缓等多方过失最终导致多人伤亡。孙济汉表示,根据调查结果,特别调查本部以涉嫌职务过失致死对警方、地方政府、消防部门和首尔交通公社等机构的24人立案,其中首尔龙山区区长和前龙山警察署署长等6人被拘捕,17人被直接移交检方,另有1人已死亡。

去年10月29日晚,首尔龙山区梨泰院一带发生严重踩踏事故。据统计,事故共造成159人死亡、196人受伤。

# 出入境人数稳步增长有序恢复

## 国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

新华社北京1月13日电 我国对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后,出入境人员及交通工具卫生检疫、进口货物口岸疫情防控、边境口岸恢复开通等措施进一步优化。

中外人员往来管理有何变化?政策实施效果如何?13日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,就公众关心的热点问题进行回应。

### 提高查验效率 确保人员和车辆顺畅通关

自1月8日起,中外人员往来暂行措施实施。

外交部领事司司长吴玺介绍,新的防控措施相较以前主要有三大变化:一是来华手续简便了,来华人员在行前48小时进行核酸检测,结果阴性者可来华,无需向我驻外使领馆申请健康码;二是取消了对航班数量、航线以及客座率的限制,逐步有序开放更多隔离、公路口岸;三是取消入境集中隔离,对健康申报正常且海关口岸常规检疫无异常者,可放行进入社会面。

“1月8日以来,从监测情况看,出入境人员数量呈现稳步增长、有序恢复的态势。”国家移民管理局边防

检查管理司司长刘海涛说。

刘海涛介绍,1月8日到12日,全国移民管理机构日均检查出入境人员49万人次,较“乙类乙管”政策实施前上升了48.9%;日均入境25万人次,较实施前上升了54.7%;日均出境24万人次,较实施前上升了43.3%。

自1月8日移民管理优化政策措施实施以后,135.1万内地居民申办出入境证件,较政策实施前增长了129.4%。“各地公安机关出入境管理机构及时采取多项措施,全力提供出入境证件办理的服务。”刘海涛表示,春节将至,内地居民赴境外旅游、探亲等需求会进一步增长,预计口岸将迎来新一轮入境高峰。国家移民管理局已部署各级移民管理机构,加强通关查验组织保障,提高查验效率,确保人员、车辆顺畅通关,中国公民出入境通关排队不超过30分钟。

### 合理安排航班计划 满足中外旅客国际出行需求

1月8日以来,海关总署积极引导口岸所在地人民政府按程序有序稳妥恢复开通边境口岸和毗邻港澳口岸客、货运功能。

“首批恢复开通的边境口岸和毗邻港澳口岸运行平稳有序,为人员往来和贸易发展提供了安全便利的口岸通关服务。”海关总署卫生检疫司副司长李政良说。

当前背景下,要稳妥有序、科学规范做好口岸疫情防控工作,筑牢口岸检疫防线。李政良提醒广大来华人员,在口岸入境时,要按照要求如实逐项填报《中华人民共和国出入境健康申明卡》,如有隐瞒或虚报,海关将依据有关法律法规追究责任;如有检疫方面的异常,请配合海关做好流行病学调查、医学排查、采样检测等后续处置工作。

近期,随着疫情防控政策优化调整,国际航班呈现增长态势。中国民航局飞行标准司副司长孔繁伟表示,将按照“循序渐进、稳中求进”要求,科学合理安排国际航班计划,满足中外旅客国际出行需求。同时,把握好行业恢复发展的节奏,确保安全第一,确保航班量的增长速度同行业的综合保障能力相匹配,严守民航行业的安全底线。

孔繁伟提示旅客,出行前要主动了解目的地国家疫情防控政策,做好个人防护,乘机期间佩戴口罩,途中加强个人防护。

同步

## 关口前移 加强重症临床预警

### 《新型冠状病毒感染重症诊疗方案(试行第四版)》发布

据央视新闻报道 国家卫健委昨日发布《新型冠状病毒感染重症诊疗方案(试行第四版)》(以下简称《方案》)。

《方案》强调,关口前移加强重症临床预警。《方案》进一步明确了重症高危人群,对未达到重症诊断标准,但是年龄大于65岁、未完成全程疫苗接种、合并较为严重慢性疾病的新冠病毒感染肺炎患者,可按重症病例管理。对重症高危人群进行生命体征监测,特别是对静息和活动后的指氧饱和度等进行监测;强调低氧在重症临床预警方面的作用,轻微活动后指氧饱和度小于94%,应警惕病情恶化。

《方案》增加了临床实践中行之有效的治疗方法。在一般治疗中增加了高热和咳嗽等对症处理;在抗病毒治疗中增加了已在我国上市的小分子药物;增加了抗凝治疗;强调了清醒俯卧位通气的重要性。

《方案》还修订完善了中医治疗部分。增加了部分证型及“辨证结合救治”内容,加强对重型、危重型病例中西医结合临床救治指导,更好的发挥中医药特色优势。

## 分类广告

客服热线: 5581501 5550633

### 沙发翻新

沙发翻新定做内保十年 5989997

### 公告启事

#### 遗失声明

厦门市瑞景新村第三届业主委员会遗失中国农业银行厦门瑞景支行开户许可证,核准号: J3930029879801,声明作废。

#### 遗失声明

ECO ( XIAMEN ) TECHNOLOGY INC 公司遗失提单一份, Shipper: AXENT INTERNATIONAL AG, 提单号: XMNA75949, 船名: MSC ALEXANDRA, 航次: FH248W, 声明作废。

#### 遗失声明

福建省厦门司法强制隔离戒毒所工会不慎遗失厦门市总工会2021年1月28日核发的工会法人资格证书,证书编号: 2206742, 统一社会信用代码: 81350200MC60096673, 声明作废。

#### 遗失声明

陈嘉艺不慎遗失位于厦门市思明区镇海路58号2106室的购房合同, 合同编号: 0061849; 遗失购房发票, 发票号码: 0071341, 金额: 人民币34.5万元, 特此声明。

#### 延期告知书

厦门市大家族鞋业有限公司未取得乡村建设规划许可证建设门卫室和停车棚一案, 我局已于2022年12月9日立案处理。因案情复杂, 不能在法定期限内作出行政处罚决定。我局决定延长案件办理期限30日, 该期限自2023年1月8日开始计算。

#### 延期告知书

厦门市大家族鞋业有限公司未取得乡村建设规划许可证建设水泥硬化地面一案, 我局已于2022年12月9日立案处理。因案情复杂, 不能在法定期限内作出行政处罚决定。我局决定延长案件办理期限30日, 该期限自2023年1月14日开始计算。